

“孩子们，当你们看到这段录像的时候，我已经离开了人世。之所以给你们每人都写了一份遗嘱，是希望你们不要为了我这仅有的一套房子争吵、反目。房子给二妹，你们应该知道我的苦心。我写给你们的遗嘱，其实没有什么用，就当我送给你们的一份礼物，留作纪念吧。”

12月20日，在南京钟山公证处，四个子女看着老人两年前留在公证处的这段视频，百感交集。四个子女手上，每人都有一份同样内容的遗嘱，而在公证员手里，还有另外一份公证遗嘱，明确表示房产只给二妹。四份遗嘱内容为什么一模一样？又为什么还有第五份遗嘱？为此，四个子女像寻宝一样翻箱倒柜，最终，揭开了谜底，知道了真相。

□快报记者 田雪亭

5份遗嘱、1封信、1段录像，老人离世前给4位子女留下连环遗嘱

4份遗嘱内容一样 父亲想把房子给谁

»奇怪遗嘱

四份内容一样的遗嘱

2010年10月23日，被病痛折磨了近10年的李老先生，最终在梦中再也没有醒来。

李老先生80岁高龄，四个子女，最大的儿子56岁，最小的女儿，也已经42岁了。因为老伴去世得早，李老先生既当爹又当妈，辛苦将四个子女拉扯大，自己却落下了一身的病根。2000年前后，被查出患有心脏病后，李老先生身体越来越差，但四个子女早已各自成家，既有工作事业要忙，还有子女要拉扯，最后，大家不得不从老家找来一个保姆，全天候照顾老人的起居。四个子女则是轮流上门，给老人做点好吃的饭菜，或者在周末带着老人到公园散步。

但老人毕竟已经走了。痛苦过后的第一个月，四个子女又坐在了一起，他们准备商量下如何处置父亲留下的遗产，其中最大的遗产，就是位于市区的一套老房子。面积不大，但市价早已超过了100万元，不是个小数目。

“我是老大，我先说说我的观点吧。”在李老先生曾经教育子女的饭桌边上，老大犹豫了半晌，首先开口。其余三个妹妹，全都抬起了头，要听大哥的意见。

又出现了第五份遗嘱

“这是怎么回事？一模一样的遗书，父亲写了四份，但房子只有一套，那父亲究竟是想将房子留给谁？而父亲又为什么留下四份一模一样的遗书？”四个子女百思不得其解。面对难题，四人一致约定，先将房子暂时出租，“房子是保值的东西，不用急着处置。”

房子可以暂时不管，但“遗书之谜”却是四个子女都急切想知道的。大儿子想到了父亲的藏书，父亲退休前是一家中学的老师，教了三十多年学，收藏了很多书，“父亲会不会还有别的什么信件，会藏在书柜中？”四个子女分头寻找，花费了一个星期，终于，在一本古典诗词的内页中，找到了一张纸。打开，竟是一份公证遗嘱。

“在我四个子女中，我心疼每一个子女，他们都对我很好，很孝顺。但是，我还是想把这套房子给二妹，她是最可怜的。”在公证遗嘱中，李老先生明确，将这套老房

“按照我的想法，这个房子呢，最好是给二妹住。”老大边说，边从上衣内侧口袋中掏出了一张打印纸，“但是，父亲在生前写了这么一个遗嘱，说是要把房子给我，你们看怎么办？”

“这是父亲亲手写的，当面写好交给我的。”老大担心妹妹有异议，将遗书递了过去。遗书内容很简单，大意是，李老先生一旦归西，唯一一套住房将由长子老大来继承，其他子女不要有意见。

“这事真是奇怪了。”看完这份遗书，二妹首先开口，“我也有一份遗嘱，也是父亲亲手写好，交给我。”二妹将自己收藏的遗书拿了出来，放到了桌子上。遗书上写着，在李老先生归西后，房子归二妹继承。

“我也有一份，跟你们的一样。”三妹也从随身携带的拎包中拿出了一张写好的遗嘱。这个时候，大妹也沉不住气了，“这事奇怪了，我这也有一份，内容跟你们的一样。”

四份遗书摊在了桌子上，字迹、签名、内容，几乎一模一样，甚至连书写的日期，居然也都是2008年2月1日上午10点10分。

子送给二妹，其他子女不得继承。

这份公证书，制作于2008年3月份，比前四份遗书时间都晚，按照法律规定，这份遗书效力最高。

“我们尊重父亲的决定，其实，这也是我们的考虑。”大妹表态说，二妹婚后不是很如意，前几年才离婚，房子又判给了男方，一直在外租房居住，生活很艰难，“这个房子给二妹，我没有意见。”

对此，老大和三妹也表示赞同，但二妹却表示，在弄清楚父亲的真实想法前，她不会接受父亲的遗赠。“父亲做事喜欢有头有尾，这背后一定还有隐情。你们想，他走得那么仓促，连句临终遗言都没有，不符合咱爸的习惯。”

李老先生平时话不多，但是喜欢舞文弄墨，不管大事小事，都喜欢用毛笔将自己的观点写在信纸上，跟子女沟通，而偏偏在最后的生命关头，却没有留下任何文字，的确有悖常理。

»揭开谜底

二妹又找到一封信

老大、大妹和三妹工作都比较忙，寻找遗嘱的重任，便落在了二妹身上。从书房到客厅、从衣柜到酒柜，二妹不放过家里的任何一个角落，但始终没有发现线索。

转眼，时间已经到了12月中旬。这天下午，二妹办事正巧路过父亲的房子，便走进去再次寻找。但没想到，书房里面的那盏吸顶灯坏了，怎么都不亮。灯不亮，房间角落看不清楚。所以，二妹便找了一把椅子，踩在上面，踮着脚将吸顶灯的灯罩打开，将灯管下了下来。之后，二妹又从储物柜里找出一个新灯管，又爬上椅子，踮着脚将灯管装了上去。

瞬间，房间一片光亮。而就在二妹俯身准备跳下椅子时，书柜上方的一个角落里，发现了一个小方盒子，一个用红木制成的精美方盒。

公证处看录像，才知真相

天色已晚，四人好不容易熬了一夜，次日一大早，他们便赶到了南京钟山公证处，找到了魏强。

“是的，你们的父亲在我们这有段影像资料，公证遗嘱也是在我们这边做的。”钟山公证处公证员魏强接待了四人后，将他们带进会议室，打开了投影仪。李老先生出现在了投影仪幕布上，面色红润，精神饱满，语气舒缓。

“我来了，见的事情太多，也看习惯了。前些天看到报道，说老人去世后，儿女为了一套房子，都闹上了法庭。还有一家，兄弟都动了刀子，老大差点没命。房子是值钱了，但亲情也淡了。你们四个子女，都很孝顺，对我都很好，但我心里，最疼二妹。她离婚一个人过，连住处都没有，对她来说，房子不是钱，是有个遮风挡雨的家。但是，我也担心啊，担心你们会为这个房子闹腾啊，担心你们会让我在最后活着的几年



漫画 俞晓翔

»延伸

许多老人无奈进行遗嘱公证

魏强告诉记者，前段时间，有位老人来做遗嘱公证，是想将自己的房产留给照顾他的一个保姆，而坚决不留给自己子女。原来，老人患病6年多，子女假装不知道，只是偶尔上门探视，面对老人的大小便，子女居然都捂着鼻子借机溜走。但老人从外面雇来的那个保姆，在6年多的时间里，却对老人无微不至，尽心尽责，老人认为这样的保姆，比自己的子女都强多了，所以做出了这样的决定。

而在魏强的印象里，类似的房产纠纷，多得无法计算，很多老人无奈之下，只能走到公证处，希望以公证的方式，行使处分财产的权利，“此类公证业务，已经占了我们全部公证业务的10%以上，且有越来越多的趋势。”

据魏强介绍，在我国继承遗产通常有两种形式：遗嘱继承和法定继承。遗嘱继承优先于法定继承，只有在没有遗嘱或者遗嘱无效的情况下才按照法定继承办理。其中，遗嘱又分为很多种，公证遗嘱、自书遗嘱、代书遗嘱、录音遗嘱和口头遗嘱，数份遗嘱内容如果有冲突，那么，优先按照公证遗嘱来办理继承。“遗嘱公证属于法律范畴，受到法律保护，不同于口头承诺、书面形式等遗嘱形式。在所有遗嘱形式中，公证遗嘱具有优先效力，具有最高法律效力。”

魏强强调说，立遗嘱人在遗嘱生效前可以变更、撤销遗嘱。如果一个人多次立遗嘱，按照相关法律规定，后一份遗嘱将取代前一份遗嘱。

»链接

如何办理遗嘱公证

遗嘱公证是指公民生前对自己的财产作出安排，并经国家公证机关公证，于死亡时立即发生法律效力的法律行为。为此，立遗嘱公证的内容必须符合以下条件：遗嘱人身份属实，要神志清楚，具有完全民事行为能力；遗嘱人意思表示真实；遗嘱的内容要合法，不能剥夺无行为能力或无独立生活能力的人的继承权；遗嘱中的财产是个人合法财产。

办遗嘱公证由立遗嘱人持证明个人身份的证件，还有遗嘱涉及的不动产、交通工具或者其他有产权凭证的财产产权证明等材料，到户籍地的公证机关办理。如行动不便，也可邀请公证员到立遗嘱人住处办理。公证员对遗嘱有保密义务。

»编后

面对遗产与亲情该怎么选择

李老先生用他的连环遗嘱，很艺术地解决了身后的遗产问题。更让我们感动的，是他4个子女表现出来的亲情——在没有看到最终遗嘱之前，大哥大妹三妹就已决定将父亲的房子给二妹，而二妹也没有轻易接受，她一定要寻求父亲的本意，迷局由此

此解开。与此形成比较的是，12月22日快报报道了《十兄妹继承一套房，但就是不肯分割，妹妹急了——为救丈夫，当庭跪求哥哥卖房》，而这位大哥，横竖就是不答应。更有大婚当晚，新娘提出要将公公名下的房产过户到自己小两口名下，公公婆婆断然拒绝。婚礼后新娘立即打车跑回了娘家的怪事。为了房子，为了财富，亲情就可以丢在一边。人与人之间的差距，有时真的很大。当下社会转型观念多样，面对财富与亲情，该怎么选择？李老先生和4个子女，给每每为此纠结的我们上了很好的一课。